

## 口述历史

欢迎您来讲述

十朝都会的南京，无疑是一个充满故事的地方。虽然我们眼前看到的是繁华都市中的车水马龙人来人往，但沧桑的历史悄然深埋于足下，一个平凡的都市人身后，也许就藏着一个家族隐秘而传奇的历史……《发现周刊》开设“口述历史”栏目，采访历史见证人，记录他们的所见、所历、所闻，用口述的细节，还原历史。如果您是故事中的人，请拨打025-84783552、84783612（周一到周五下午1点到6点）和我们联系。

# 1911，一个新军小兵的辛亥年

金鸿声（辛亥革命时为南京新军第九镇三十三标的一位普通士兵）讲述 金赛珍 现代快报记者 白雁 整理

1911年10月，在资产阶级革命浪潮的迅速席卷中，中国最后一个封建王朝土崩瓦解。孙中山、黄兴、袁世凯、隆裕太后、吴佩孚、张勋……大人物们是那个辛亥年的主角，他们的故事，通过不同的载体、以不同的形式被不断书写、演绎。

对于家住无锡的金赛珍女士来说，百年前的那个辛亥年，有着另一番模样。她的父亲金鸿声，是辛亥年的见证者——当时，他是南京新军第九镇三十三标的一位普通士兵。通过父亲的讲述，金赛珍看到一个新军小兵眼中的辛亥年。

## 到南京参观南洋劝业会 结缘新军第九镇

光绪三十四年（1908年）9月份，我18岁，在无锡老家胡埭镇学生意。我们九个青年凑钱去南京参观劝业会，到南京后，就到陆军第九镇三十三标看望老乡杨文锦。

同是胡埭人的陈乾宝，知道我去后，就来找我。他对我讲，你好报名参军了，并且教会我唱一首歌，告诉我，这首歌是孙中山先生亲自写的。这首歌的歌词是这样的：四万万人，四万万人，都是亲兄弟，恨被那满洲人，将我做奴隶，一心要一意呀，结个好团体，恢复我自由权，胜我革命喜。二千万里，二千万里，好个大陆地，恨被那异种人，将我做奴隶，一心要一意呀，结个好团体，收回我旧山河，胜我革命喜。

这首歌是革命党的歌曲，在当时是不能公开唱的，一旦被清政府知道，那是要灭九族的。

## 三十三标被张勋抄了 我参加苏军先锋营攻打雨花台

1911年农历八月，也就是公历十月初，长官对我说：“你今年有假期了，二十九天，回家探亲吧。”我原打算春节回家探亲，长官说不行，这时不休假就作放弃。没有办法，我才和无锡的一个战友一起回无锡，就住在战友在东亭的家中。过两天，听说京沪线交通断了，我觉得奇怪，赶到市里，才知道，武昌起义爆发了。我原来就不想回家，玩几天就赶到南京部队。现在东亭战友的父亲见战事起就不让战友出门。我想我如果回家，父亲肯定也不会让我再出门的，所以就留在市里。

没过几天，听说苏军先锋营在苏州招兵，我就乘火车赶到苏州。苏州招兵委员会设在留园，负责人是徐德宽（武进潘家桥杨树下人）。我把休假经过告诉他们，提出要回原部队。他们却告诉我：“你的原部队三十三标被江防营统领张勋抄了，你就留在苏州，等义军攻下南



电影《辛亥革命》剧照 资料图片



孙中山先生。  
金鸿声曾为他担任传令兵



冷遹，民国初任第三师师长，是金鸿声的上级



金鸿声 1981年在北京



金鸿声长女金赛珍

## 给孙中山先生当传令兵，临别获赠两块白手帕

攻下南京后，我们由师长洪承典、团长吴浩带领，一、二营负责总统府警卫，三营在外围。1912年元旦，孙中山先生在南京就任大总统。当时传令人手不够，挑选了包括我在内的十九名青年，到总统府内务部去传令。我是传令兵中的组长。我们的任务是接到名片送给传令官，由传令官把名片送给孙总统。

孙总统的生活非常简朴，办公室里没有服务员，喝开水都是自己倒。有一只桶下面可用炭加热，旁边有一个龙头，

一旋水就出来了。孙总统待人平易近人，态度和蔼可亲。原来我们进去见到他和传令官都要敬礼，后来孙总统说：“在总统府里，我们天天在一起，不要敬礼，你们出去，军容风纪要的，看见别的官员要敬礼的。在总统府里面就不要敬礼了。”

传令官的办公室就在总统办公室旁边的一间小屋。传令官共有6人，有一个广东人，有一次，孙总统和传令官在一起讲话，他们讲广东话，我听不懂，孙总统用普通话笑着向

我说：“我们说话你不懂吧。”我也笑着说：“不懂。”

1912年2月12日，清帝宣布退位，四月初，孙中山先生将临时大总统让位于袁世凯，南京设留守府。我们被并入南京卫戍团。袁世凯做了总统后，只发给我们一个月的伙食费，部队军费十分困难，我们团又归并到徐州第三师，师长是冷遹。

临别时，孙总统发给我们警卫员每人两块白手帕，上面用黑字印着“汉族存亡，在此一举，大总统孙文”。

## 卫戍司令吴浩避走上海，旅部最后只剩三人

在南京时，我们做器械体操，很伤身体，所以给每人发一瓶虎骨酒。我不会喝酒，就将虎骨酒送给战士喝了。冷遹师长知道后，对我说：“虎骨酒你怎么不喝？”我说：“我不会喝酒。”他说：“做器械操很伤身体，这是给你补身体的，你虽然年轻，但仍要注意身体。”后来又补发了一瓶虎骨酒。

归并第三师后，我已是上士了，讨袁前夕，我升为司务长。1913年三月底，宋教仁被刺，7月份南京宣布独立，下半月提出讨袁，由黄兴任讨袁总司令。我们团攻打韩庄，广福

军张宗昌的骑兵团首先冲击韩庄。广福军打仗很厉害，百战百胜，骑兵团是张宗昌从关外带过来的关外人，敌人听到就害怕。

在我们第三师冲锋中，我就受了伤。开始没感觉，那天天气很好，我觉得皮鞋里潮了，低头一看，原来都是血。红十字会立即给我包扎，送我到徐州休养。

正在我们攻打韩庄时，讨袁军总司令黄兴却不辞而别，顿时战场形势发生变化。我在徐州休养了半个多月，吴浩将我们团带回南京，担任南京卫

戍团。后来，我们的部队扩充为一个旅，吴浩自己成了卫戍司令，命我到卫戍司令部工作，那时我伤还未痊愈，任中校副官。

后来，南京乱了，吴浩在英国人保护下到达上海。旅部只剩下一个参谋、一个军需和我三个人，情况很危险，我们也就分散走了。

几年后，我听说孙总统在广东组织军政府，说南京的连长以上的人都到广东去，旅费到广东后报销。我立即四处筹集旅费，却筹不足，因此广东也就未去成。

## 父亲的1911

### 父亲的辛亥经历让女儿大吃一惊

金赛珍是金鸿声的大女儿，今年73岁。小时候，在金赛珍的眼里，父亲就是一个普通的农民。1965年，已经在北京林学院读书的金赛珍想入党，写信询问父亲的经历，父亲回信，简单提到他在辛亥期间的经历，让金赛珍大吃一惊。1981年，北京召开纪念辛亥革命七十周年大会，全国范围内普查辛亥老人，金鸿声的名字出现在了名单上。“92岁高龄的父亲被接到无锡县城，随后又到了南京。然后和江苏省全体代表，一起坐火车到了北京。”

金鸿声在北京期间，很多人来看望他，中央统战部也派同志来问他，十年动乱中，有没有受到冲击。他只说了一句话：过去的事就不提它了。

纪念大会结束后，金鸿声返回无锡老家。从他带回来的“纪念辛亥革命七十周年大会主席台席次表”上，金赛珍赫然发现，与父亲同坐的，还有黄兴之子黄一中、末代皇帝溥仪之弟溥杰等人。历史的风云际会，在一张泛黄的纸上，云淡风轻。

1986年12月，孙中山先生诞辰120周年，97岁高龄的金鸿声被邀请去北京参加纪念大会。回到无锡不久，他就去世了。他走得安详而宁静。